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1.

Instrucbes

Escreva seu nome e numero de inscri¢cdo, de forma legivel, nos locais indicados.

Nome: N. de Inscricéo:

10.

11.

12.

13.

Verifique se o Nimero do Gabarito, colocado na quadricula acima, é o mesmo constante do seu CARTAO
DE RESPOSTAS e da etiqueta colada na carteira escolar; esses numeros deverao ser idénticos, sob pena de
prejuizo irreparavel ao seu resultado neste processo seletivo; qualquer divergéncia, exija do Fiscal de Sala um
caderno de prova, cujo nimero do gabarito seja igual ao constante de seu CARTAO DE RESPOSTAS.

O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS nio
podera ser substituido, portanto, ndo o rasure nem o amasse.

Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra cuxsit@, para
posterior exame grafoldgico:

“Seu future depende de muitas ceisas, mas principalmente de vacé.”
DURACAO DA PROVA: 4 horas, incluido o tempo para o preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS.
Na prova ha 70 quest8es de multipla escolha, com cinco opgbes: a, b, c,d e e.

No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estdo representadas pelos seus respectivos nimeros. Preencha,
FORTEMENTE, com caneta esferogréfica (tinta azul ou preta), toda a area correspondente a opc¢éo de sua
escolha, sem ultrapassar as bordas.

Sera anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma
opgao. Evite deixar questdo sem resposta.

Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atencéo, pois nenhuma reclamagéo
sobre o total de questdes e/ou falhas na impressao sera aceita depois de iniciada a prova.

Durante a prova, néo sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagao entre os candidatos, tampouco
sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

Por motivo de seguranga, somente durante os trjnta minutos que antecedem o término da prova, poderao ser
copiados os seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem 9.7 do edital regulador
do concurso.

A saida da sala s6 podera ocorrer depois de decorrida uma hora do inicio da prova. A ndo-observancia dessa
exigéncia acarretara a sua excluséo do concurso.

Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de
Sala.

Boa prova!
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RACIOCINIO LOGICO-QUANTITATIVO

Em um grupo de pessoas, ha 20 mulheres e 30 homens,
sendo que 20 pessoas estdo usando oculos e 36 pessoas
estdo usando calga jeans. Sabe-se que, nesse grupo, i) ha
20% menos mulheres com calga jeans que homens com
calga jeans, ii) ha trés vezes mais homens com o6culos
que mulheres com 6culos, e iii) metade dos homens de
calga jeans estdo usando 6culos. Qual a porcentagem
de pessoas no grupo que sdo homens que estdo usando
6culos mas nao estédo usando calga jeans?

a) 5%.
b)10%.
c)12%.
d)20%.
€)18%.

Um poliedro convexo é regular se e somente se for: um
tetraedro ou um cubo ou um octaedro ou um dodecaedro
ou um icosaedro. Logo:

a) Se um poliedro convexo for regular, entdo ele € um
cubo.

b) Se um poliedro convexo nio for um cubo, entdo ele
nao é regular.

c) Se um poliedro ndo for um cubo, ndo for um tetraedro,
nao for um octaedro, ndo for um dodecaedro e néo for
um icosaedro, entdo ele n&o é regular.

d) Um poliedro ndo é regular se e somente se nao for:
um tetraedro ou um cubo ou um octaedro ou um
dodecaedro ou um icosaedro.

e) Se um poliedro ndo for regular, entdo ele ndo é um
cubo.

Em uma universidade, 56% dos alunos estudam em
cursos da area de ciéncias humanas e os outros 44%
estudam em cursos da area de ciéncias exatas, que
incluem matematica e fisica. Dado que 5% dos alunos da
universidade estudam matematica e 6% dos alunos da
universidade estudam fisica e que nao é possivel estudar
em mais de um curso na universidade, qual a proporgéo
dos alunos que estudam matematica ou fisica entre os
alunos que estudam em cursos de ciéncias exatas?

a) 20,00%.
b) 21,67%.
c) 25,00%.
d) 11,00%.
e) 33,33%.

Area para rascunho
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Seja y um angulo medido em graus tal que 0° <y < 180°
com y # 90° Ao multiplicarmos a matriz abaixo por Q,

sendo a # 0, qual o determinante da matriz resultante?

1 tgy 1
a tgy 1
Cosy seny cosy

a) acosy.
b) a?tgy.
c) aseny.
d) 0.

e) -aseny.

O departamento de vendas de uma empresa possui 10
funcionarios, sendo 4 homens e 6 mulheres. Quantas
opgdes possiveis existem para se formar uma equipe de
vendas de 3 funcionarios, havendo na equipe pelo menos
um homem e pelo menos uma mulher?

a) 192.
b) 36.
c) 96.
d) 48.
e) 60.

Em uma amostra aleatéria simples de 100 pessoas de
uma populagéo, 15 das 40 mulheres da amostra séo
fumantes e 15 dos 60 homens da amostra também séo
fumantes. Desejando-se testar a hipdtese nula de que
nesta populacdo ser fumante ou ndo independe da
pessoa ser homem ou mulher, qual o valor mais préximo
da estatistica do correspondente teste de qui-quadrado?

a)1,79.
b) 2,45.
c) 0,98.
d) 3,75.
e)1,21.
Considere os dados da questao anterior. Ao se escolher
ao acaso cinco pessoas da amostra, sem reposig¢ao, a

probabilidade de exatamente quatro delas serem homens
fumantes é dada por:

a) Cnkp* (1-p)™, sendo p=0,15, n=5 e k=4.
b) Cmk CN-mnk /CNn, sendo N=100, n=5, m=15 e k=4.
c) Cmk CN-mnk /Cnn, sendo N=100, n=5, m=60 e k=4.
d) Cmk CN-mn-k /CNn, sendo N=100, n=15, m=5 e k=4.
e) Cnkp* (1-p)™*, sendo p=0,25, n=5 e k=4.

Area para rascunho
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8 - Quando se faz alguns lados de um poligono tenderem a (Area para rascunho)
zero ele degenera naturalmente em um poligono de menor
numero de lados podendo até eventualmente degenerar
em um segmento de reta. Dessa maneira, considere um
quadrilatero com duas diagonais iguais e de comprimento

5v2 cada uma. Sendo A a area desse quadrilatero,
entao:

a)A=25.

b) 25 <A <50.

c) 5J2 <A <25.
d)0 <A<25.
e)A =25,
9- Um titulo sofre um desconto simples por dentro de
R$ 10.000,00 cinco meses antes do seu vencimento

a uma taxa de desconto de 4% ao més. Qual o valor
mais préximo do valor nominal do titulo?

a) R$ 60.000,00.
b) R$ 46.157,00.
¢) R$ 56.157,00.
d) R$ 50.000,00.

e) R$ 55.000,00.

10- Um financiamento no valor de R$ 82.000,00 deve ser
pago em 18 prestagbes trimestrais iguais, a uma taxa
de 10% ao trimestre, vencendo a primeira prestagdo ao
fim do primeiro trimestre. Calcule o valor mais préximo
do saldo devedor imediatamente apés o pagamento da
segunda prestacao.

R$ 75.560,00.

)

) R$ 76.120,00.
) R$ 78.220,00.
)
)

o O T O

R$ 77.440,00.
R$ 76.400,00.

D
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ADMINISTRACAO PUBLICA

11- Um consoércio publico, com personalidade juridica de

direito publico, composto por alguns municipios, pelos
respectivos governos estaduais e pela Unido, integra:

a) nos municipios e nos estados, a administracéo direta; na
Unido, a administragao indireta.

b) nos municipios, nos estados e na Unido, a administragéo
indireta.

€) nos municipios, a administragéo direta; nos estados e na
Unido, a administragdo indireta.

d) nos municipios, nos estados e na Unido, a administracéo
direta.

€) nos municipios € nos estados, a administragéo indireta;
na Unido, a administragéo direta.

12- Sobre as experiéncias de reformas administrativas em

nosso pais, é correto afirmar:

a) aimplantacdo do DASP e a expedi¢do do Decreto-Lei
n. 200/67 sao exemplos de processos democraticos de
reformismo baseados no debate, na negociagéo e em
um modelo decisério menos concentrador.

b) ainda que o formalismo e a rigidez burocratica sejam
atacados como males, alguns alicerces do modelo
weberiano podem constituir uma alavanca para a
modernizagédo, a exemplo da meritocracia e da clara
distingdo entre o publico e o privado.

c) o carater ‘neoliberal’ do Plano Diretor da Reforma do
Aparelho do Estado foi a mola propulsora de seu amplo
sucesso e da irrestrita adesao pelo corporativismo
estatal.

d) j@ nos anos 1980, o Programa Nacional de
Desburocratizagdo propunha uma engenharia institu-
cional capaz de estabelecer um espaco publico ndo-es-
tatal, com a incorporagao das Organiza¢des Sociais.

e) desde os anos 1990, a agenda da gestao publica tem
sido continuamente enriquecida, sendo hoje mais im-
portante que as agendas fiscal ou econémica.

13- A correta analise da modernizagdo da Administragao

Publica brasileira, havida nas ultimas décadas, permite
chegar as seguintes conclusées, exceto:

a) a despeito de tudo, a administragdo publica ainda
carrega tradigbes seculares de caracteristicas
semifeudais e age como um instrumento de
manutencg&o do poder tradicional.

b) ndo obstante as qualidades das medidas em prol da
profissionalizagdo do servigo publico, previstas na
Constituicao de 1988, parte dessa legislagao resultou,
na verdade, em aumento do corporativismo estatal.

c) uma das ag¢des mais significativas na gestao publica foi
a incorporagéo do governo eletrénico.

d) constituiu-se uma coalizdo em torno do Plano Purianual
- PPA e da ideia de planejamento, com a retomada e
o reforgo de sua verséo centralizadora e tecnocratica
adotada no regime militar.

e) os programas de renda minima acoplados a instrumen-
tos criadores de capacidade cidada, politica das mais
interessantes na area social, tiveram origem nos gover-
nos subnacionais e ndo na Unido.

14- As seguintes afirmagbes espelham entendimentos corre-

tos sobre a Nova Gestao Publica (NGP), exceto:

a) a NGP é um movimento cuja origem remonta as
mudangas havidas nas administragbes publicas
de alguns paises a partir da década de 1970,
principalmente nos Estados Unidos e na Inglaterra.

b) o consumerismo consiste em uma reorientagdo do
gerencialismo puro, mais voltada a racionalizagao e
tendo como ponto central a satisfagéo das necessidades
dos cidadaos, consumidores de servigos publicos.

c) a NGP nasceu gerencialista nos anos 1980, tendo
sido fortemente inspirada nas reformas minimalistas
e na proposta de aplicagdo da tecnologia de gestado
empresarial ao Estado.

d) nos anos 1990, o Public Service Oriented resgatou os
conceitos de transparéncia, dever social de prestagao
de contas, participacdo politica, equidade e justica,
introduzindo novas ideias ao modelo gerencial puro.

e) desde o inicio, a experiéncia brasileira em NGP aponta
para uma forte retomada do estado do bem-estar
social e do desenvolvimentismo burocratico, ideal
reforcado pela recente crise do mercado financeiro
internacional.

15- Assinale a opgao correta.

a) As elei¢des e o voto sdo mecanismos de accountability
horizontal.

b) Uma alta demanda social por accountability afeta,
negativamente, a capacidade de governanca.

c) Sem legitimidade, ndo ha como se falar em
governabilidade.

d) Instancias responsaveis pela fiscalizagéo das
prestagdes de contas contribuem para o desempenho
da accountability vertical.

e) Uma boa governabilidade garante uma boa
governanca.

16- Sobre o tema ‘governo eletrénico e transparéncia’, &

correto afirmar:

a) para uma maior transparéncia dos governos, é
necessario que as informagdes estejam disponiveis
em linguagem acessivel, para entendimento do publico
em geral.

b) em regibes com altos indices de exclusao digital, &
justificavel a pouca transparéncia dos governos locais.

c) como instrumento efetivo para uma melhor governanga,
a simples implementagéo do governo eletrénico garante
maior eficiéncia e transparéncia.

d) quanto maior é a oferta de servicos on-line
disponibilizados ao cidadao, maior € a transparéncia
dos atos publicos.

e) a dimensdo tecnolégica € mais importante que a
politico-institucional para definir em que medida
um governo eletrbnico pode ser mais ou menos
transparente.
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17- Nos casos em que um gestor publico, visando ao

planejamento estratégico de sua organizacdo, necessite
realizar uma analise de cenario com base nas forgas e
fraquezas oriundas do ambiente interno, bem como nas
oportunidades e ameagas oriundas do ambiente externo,
é aconselhavel que o faca valendo-se da seguinte
ferramenta:

a) Balanced Scorecard.
b) Reengenharia.

¢) Analise SWOT.

d) Pesquisa Operacional.
e) 1SO 9000.

18- A aplicagao do empreendedorismo, no ambito da

Administragédo Publica, implica saber que:

a) normas rigidas e exaustivas sdo o melhor suporte para
a tomada de decisdo em ambientes complexos sob
constante mudanca.

b) ndo se deve estimular a competicao entre entidades
prestadoras de servigos publicos semelhantes.

c) a administragdo por resultados perde espago para a
supervisao hierarquica e para a realizagao de auditorias
de gestéo.

d) quanto maior a autonomia conferida a servidores
publicos, novas formas de controle ou responsabilizagao
devem ser adotadas.

e) tal como ocorre na iniciativa privada, incentivos
econbmicos sdo o principal fator motivacional de
gerentes e chefes.

19- Sobre o ciclo de gestdo do governo federal, é correto

afirmar:

a) por razbes de interesse publico, & facultada ao
Congresso Nacional a inclusdo, no projeto de Lei
Orcamentaria Anual, de programacédo de despesa
incompativel com o Plano Plurianual.

b) a iniciativa das leis de orgamento anual do Legislativo
e do Judiciario é competéncia privativa dos chefes dos
respectivos Poderes.

c) nos casos em que houver reeleicdo de Presidente da
Republica, presume-se prorrogada por mais quatro
anos a vigéncia do Plano Plurianual.

d) a execugado da Lei Orgamentaria Anual possui carater
impositivo para as areas de defesa, diplomacia e
fiscalizagao.

e) a despeito de sua importancia, o Plano Plurianual, a
Lei de Diretrizes Orgamentarias e a Lei Orcamentaria
Anual sdo meras leis ordinarias.

20- O estudo do tema ‘controle da administragao publica’ nos

revela que:

a) submetem-se a julgamento todas as contas prestadas
por responsaveis por bens ou valores publicos, ai
incluido o Presidente da Republica.

b) no exercicio do poder de autotutela, a administragéo
publica pode rever seus atos, mas ndo pode declara-los
nulos.

c) em respeito ao principio da separacao dos poderes, é
vedado o controle transversal de um Poder sobre os
outros.

d) o controle interno é exercido pelo Congresso Nacional,
com o auxilio do Tribunal de Contas da Unio.

e) o Poder Judiciario exerce apenas controle jurisdicional
sobre seus atos administrativos.

DIREITO CONSTITUCIONAL

21- Praticamente toda a doutrina constitucionalista cita os

principios e regras de interpretagcbes enumeradas por
Canotilho. Entre os principios e as regras de interpretagéo
abaixo, assinale aquele(a) que nédo foi elencado por
Canotilho.

a) Unidade da constituicdo.
b) Da maxima efetividade ou da eficiéncia.
c) Da supremacia eficaz.

d) Do efeito integrador.
e) Da concordancia pratica ou da harmonizagéo.

22- Sabe-se que a Constituicdo Federal, apesar de ser

classificada como rigida, pode sofrer reformas. A respeito
das alteragdes na Constituicdo, podemos afirmar que

I. aemenda a Constituicdo Federal, enquanto proposta,
é considerada um ato infraconstitucional.

Il. de acordo com a doutrina constitucionalista, a
Constituicdo Federal traz duas grandes espécies
de limitagdes ao Poder de reforma-la, as limitagdes
expressas e as implicitas.

Ill. as limitagdes expressas circunstanciais formam um
nucleo intangivel da Constituigdo Federal, denominado
tradicionalmente por “clausulas pétreas”.

IV. varios doutrinadores publicistas salientam ser
implicitamente irreformavel a norma constitucional que
prevé as limitagdes expressas.

Assinale a opgao verdadeira.

a) I, lll e IV estéo corretas.
b) I, Il e lll estéo incorretas.
c) I, 1l e IV estdo corretas.
d) I, 1l eIV estdo corretas.

e) Il e lll estéo incorretas.
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23- Sabe-se que a Constituicdo Federal sofre controle de

diversas formas. Acerca do controle constitucional, é
correto afirmar que

a) ¢é admitida a concesséo de liminar em Acao Direta de
Inconstitucionalidade, por omisséao.

b) o ajuizamento da Agao Direta de Inconstitucionalidade
ndo se sujeita a prazos prescricional ou decadencial,
vez que atos inconstitucionais ndo séo suscetiveis de
convalidagéo pelo decurso do tempo.

c) o procedimento a ser seguido pela Agao Direta de
Inconstitucionalidade por omissdo ndo € o mesmo da
acao de inconstitucionalidade genérica.

d) a Acado Direta de Inconstitucionalidade, em face de
sua natureza e finalidade especial, é suscetivel de
desisténcia a qualquer tempo.

e) na Acao Direta de Inconstitucionalidade por omissédo
é obrigatéria a oitiva do Advogado-Geral da Uniéo,
tendo em vista que qualquer ato impugnado deve ser
defendido.

24- A nacionalidade pode ter repercussbes na vida de

brasileiros e estrangeiros. Nos termos da Constituicéo
Brasileira, é brasileiro nato:

a) os nascidos na Republica Federativa do Brasil, ainda
que de pais estrangeiros e mesmo que estes nao
estejam a servico de seu pais.

b) os nascidos no estrangeiro, de pai brasileiro ou mae
brasileira, ainda que nenhum deles esteja a servigo da
Republica Federativa do Brasil.

c) os nascidos no estrangeiro, de pai brasileiro ou de mae
brasileira, desde que sejam registrados em reparticao
brasileira competente, ou venham residir na Republica
Federativa do Brasil antes da maioridade e, alcangada
esta, opte, em qualquer tempo, pela nacionalidade
brasileira.

d) os nascidos no estrangeiro, de pai brasileiro ou mae
brasileira, desde que venham a residir na Republica
Federativa do Brasil e optem, em qualquer tempo, pela
nacionalidade brasileira.

e) os nascidos no estrangeiro, de pai brasileiro ou de mae
brasileira, desde que sejam registrados em reparticdo
brasileira competente ou venham a residir na Republica
Federativa do Brasil e optem, em qualquer tempo,
depois de atingida a maioridade, pela nacionalidade
brasileira.

25- A doutrina constitucionalista tem comentado muito

sobre os direitos dos trabalhadores garantidos
constitucionalmente. Sobre tais direitos, considerando a
doutrina de José Afonso da Silva, é correto afirmar que:

a) a distingdo entre trabalhadores urbanos e rurais
ainda tem sua importancia, pois ainda ndo gozam dos
mesmos direitos.

b) a garantia do emprego previsto pela Constituicdo néo
&, por si s0, suficiente bastante para gerar o direito nela
previsto, necessitando, por isso, de regulamentagéo.

c) a Constituigdo Federal garantiu o direito ao gozo de
férias anuais remuneradas estabelecendo o periodo de
30 dias.

d) a Constituicdo conferiu direito a participacdo nos
lucros ou resultados da empresa. Tal direito ja pode
ser exercido de imediato, em razdo de a norma
constitucional ser auto-aplicavel.

e) a protegcdo do mercado de trabalho da mulher nédo é
auto-aplicavel.

26- A Constituicdo da Republica previu a chamada Tutela

Constitucional das Liberdades. Assinale a assertiva que
traz caracteristicas corretas em relagéo aos instrumentos
abaixo.

a) Habeas corpus — trata-se de um recurso, estando, por
isso, regulamentado no capitulo a eles destinados no
Cddigo de Processo Penal.

b) Mandado de seguranga — a natureza civil da agéo
impede o ajuizamento de mandado de seguranga em
matéria criminal, inclusive contra ato de juiz criminal,
praticado no processo penal.

c) Mandado de injungdo — as normas constitucionais
que permitem o ajuizamento do mandado de injungado
nao decorrem de todas as espécies de omissdes do
Poder Publico, mas tdo-s6 em relagdo as normas
constitucionais de eficacia limitada de principio
institutivo e de carater impositivo e das normas
programaticas vinculadas ao principio da legalidade,
por dependerem de atuagdo normativa ulterior para
garantir sua aplicabilidade.

d) Mandado de injuncdo — em razdo da auséncia
constitucional, ndo é possivel o mandado de injungao
coletivo, ndo tendo sido, por isso, atribuida a
legitimidade para as associagbes de classe, ainda que
devidamente constituida.

e) Mandado de segurangca — o mandado de seguranca
coletivo ndo podera ter por objeto a defesa dos
mesmos direitos que podem ser objeto do mandado de
seguranca individual.
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27- A Constituicdo Federal estabelece em seu art. 5% os

direitos e garantias fundamentais do cidaddo, assunto
bastante comentado pela doutrina patria. A respeito do
tema, é correto afirmar que

a) o principio do juiz natural deve ser interpretado
buscando ndo so6 evitar a criagdo de tribunais de
excegado, mas também de respeito absoluto as regras
objetivas de determinagdo de competéncia, para que
ndo sejam afetadas a independéncia e imparcialidade
do 6rgao julgador.

b) somente nas hipoteses constitucionais sera possivel
a concessdo da extradicdo, sem possibilidade de
legislagao federal infraconstitucional determinar outros
requisitos formais.

c) a tutela juridica do direito de reunido se efetiva pelo
habeas corpus, vez que o bem juridico a ser tutelado é
a liberdade de locomocéo.

d) o Supremo Tribunal Federal decidiu que é impossivel
a interceptagdo de carta de presidiario pela
administracdo penitenciaria, por violar o direito ao sigilo
de correspondéncia e de comunicagao garantido pela
Constituicao Federal.

e) ja esta pacificado pelo Supremo Tribunal Federal que
locais onde se exerce a profissdo como escritorio
profissional ndo é domicilio para fins de aplicagdo
do direito a inviolabilidade domiciliar, pois apesar de
fechado tem livre acesso ao publico.

28- A saude integra o topico da Constituicao Federal que trata

da Ordem Social. A saude é um direito de todos e dever do
Estado. As acbes e servigos publicos de saude integram
uma rede regionalizada e hierarquizada e constituem um
sistema unico. Sobre a saude, é correto afirmar que

a) lei federal dispora sobre o regime juridico e a
regulamentagéo das atividades de agente comunitario
de saude e agente de combate as endemias, vedada a
previsao de piso salarial nacional.

b) oregime juridico e a regulamentagao das atividades de
agente comunitario de saude e agente de combate as
endemias sao previstos na Constituigdo. Tais regimes
e regulamentagdes séo suficientes para garantir as
prerrogativas das duas classes, por tratar-se de um
comando normativo constitucional auto-aplicavel.

c) lei federal dispora sobre o regime juridico, o piso
salarial profissional nacional, as diretrizes para os
Planos de Carreira e a regulamentagéo das atividades
de agente comunitario de saude e agente de combate
as endemias, competindo a Unido, nos termos da
lei, prestar assisténcia financeira complementar aos
Estados, ao Distrito Federal e aos Municipios, para o
cumprimento do referido piso salarial.

d) lei complementar dispora sobre o regime juridico e a
regulamentacao das atividades de agente comunitario
de saude e agente de combate as endemias, vedada a
previsao de piso salarial nacional.

e) os gestores locais do sistema Unico de saude poderédo
admitir agentes comunitérios de saude e agentes
de combate as endemias sem processo seletivo
publico, nas condigdes previstas na Constituigao
Federal, avaliando-se as circunstancias, de acordo
com a natureza e complexidade de suas atribuicbes e
requisitos especificos para sua atuagéao.

29- A Seguridade Social, nos termos da Constituicao,

compreende um conjunto integrado de agdes de iniciativa
dos Poderes Publicos e da sociedade destinadas a
assegurar os direitos relativos a saude, a previdéncia e
a assisténcia social. A Constituicdo Federal estabelece
objetivos da seguridade social, que a doutrina
constitucionalista de José Afonso da Silva tem preferido
chamar de principios. Sobre tais objetivos, & correto
afirmar que

a) a doutrina subdivide a universalidade em objetiva,
significando que o atendimento deve abranger pessoas
de todo o pais, no &mbito urbano ou rural, e subjetiva,
significando que a abrangéncia deve abarcar os riscos
sociais e a prevengdo do surgimento da necessidade
protetora em qualquer circunstancia.

b) a distributividade ndo ¢é uma consequéncia da
seletividade, na medida em que ndo se da mais a
quem mais necessite. A distributividade deve ocorrer
de maneira uniforme.

c) a equidade, na forma de participagdo, significa que
cada fonte de financiamento ha de contribuir com
valores iguais.

d) segundo a doutrina, a descentralizacdo da Administracéo
& concebida pelo ordenamento juridico federal como um
principio fundamental da atividade da Administracdo e
deve efetivar-se em trés planos: a) dentro da propria
Administracao, distinguindo-se os niveis de dire¢cdo e os
de execucao; b) da Administragcdo Central, para as uni-
dades federadas, mediante agéncias, delegacias e repar-
ticoes distribuidas no territério nacional, tanto quanto
possivel perto dos usuarios da Seguridade Social; c) da
Administracdo Federal, para a oérbita privada, mediante
contrato ou concessao.

e) o financiamento vem de diversas fontes. Ao contrario
do que muitos pensam, tal financiamento pode ser
concebido no sentido préprio da palavra, na medida
que o retorno ocorre com juros, ndo se constituindo,
portanto, como uma subvencéo.
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30- A Constituicdo Federal prevé que as pessoas juridicas

de direito publico e as de direito privado prestadoras
de servigos publicos responderdao pelos danos que
seus agentes, nessa qualidade, causarem a terceiros,
assegurado o direito de regresso contra o responsavel
nos casos de dolo ou culpa. Sobre o principio da
responsabilidade civil objetiva do poder publico, é correto
afirmar que

a) se reveste de carater absoluto, vez que nédo
admite o abrandamento ou a exclusédo da propria
responsabilidade civil do Estado.

b) conforme decidiu o Superior Tribunal de Justi¢ca, nem a
forca maior exclui a responsabilidade civil do Estado.

c¢) havendo culpa exclusiva da vitima, n&o ficara excluida
a responsabilidade do Estado, vez que a culpa é
objetiva.

d) se a culpa for concorrente, a responsabilidade civil do
Estado devera ser mitigada, repartindo-se o quanto da
indenizagéo.

e) a indenizagdo do dano deve abranger o que a vitima
efetivamente perdeu, exceto os danos emergentes e
lucros cessantes.

de suainscrigéo.

Atencéo!
Somente responda as questbes do idioma
ESPANHOL se este tiver sido sua op¢éo, quando

ESPANHOL

Detener la crisis: los lideres mundiales forjan un “Pacto
Mundial por el Empleo”

El Pacto Mundial para el Empleo constituye la respuesta
mundial de mas amplio alcance a la crisis econdmica,
adoptado en un afio en el que la OIT celebra su 90°
aniversario. En él se insta a gobiernos y organizaciones
representantes de trabajadores y de empleadores para
que colaboren a abordar colectivamente la crisis mundial
del empleo mediante politicas en linea con el Programa de
Trabajo Decente de la Organizacion.

El Pacto se aprobé en el contexto creado por un reciente
informe de la OIT en el que se pone de relieve el aumento
sin precedentes del desempleo en todo el mundo, asi
como la persistencia de niveles de pobreza muy elevados.
El director General de la OIT, Juan Somavia, sefald
que, aun cuando la recuperacion econdémica comience
a asentarse este afo o el proximo, la crisis mundial del
empleo podria persistir durante seis a ocho afos. Afliadié
que, con 45 millones de trabajadores de nuevo acceso al
mercado mundial del empleo cada afio (en su mayoria,
hombres y mujeres jévenes), la economia mundial tendria
que generar unos 300 millones de nuevos puestos de
trabajo en los préximos cinco afos soélo para regresar a los
niveles de desempleo anteriores a la crisis.

Fragmento adaptado del reportaje de igual titulo, disponible en http://www.
ilo.org/wow/Atrticles/lang--es/WCMS_115506/index.htm

31- De acuerdo con el texto, la respuesta mundial a la crisis

economica:

a) exhorta a una colaboracion tripartita.

b) es el programa de mayor alcance en 90 afos.

¢) generara 300 millones de empleos en 5 afios.

d) ha sido el Programa de Trabajo Decente de la OIT.
e) sacara del paro a 45 millones de trabajadores.

32- El significado del enunciado “El director...o el proximo”

(£ 15 y 17) se mantiene si “aun cuando” se sustituye
por:

a) conque.
b) en cuanto.
c) aunque.
d) desde que.
e) mientras.

Fallo de la Suprema sobre IPC negativo

El fallo de la Tercera Sala de la Corte Suprema que prohibio
bajar los salarios ante un escenario de inflaciéon negativa
tuvo un coletazo inesperado: los jubilados comenzaron a
preguntarse si la definicion de reajuste que usé el maximo
tribunal también serviria para defender sus pensiones.

El debate comenzé a fraguarse en agosto de 2009, cuando
los trabajadores de la compariia Metalurgica Sorena Norte
(MSN) recurrieron a la Direccion del Trabajo (DT) para
denunciar a su empleador por haber corregido los salarios
a la baja, basandose en las cifras de inflacion negativa que
se registraron ese afio. El organismo fiscalizador aplico
una multa y, como respuesta, la compania recurrio a los
tribunales cuestionando las atribuciones de la DT para
interpretar la aplicacion de un contrato entre privados.

Lo que precipité un debate mayor es que la Corte Suprema
no se limitd a revisar el proceder de la DT, sino que fue
al fondo del asunto y determind que la expresion reajuste
entrafia la nocién de aumentar la cuantia. A ojos del
diputado Pablo Lorenzini, el fallo de la Corte lleva a una
discusiéon de fondo y fija una linea que debe aplicarse
mas alla de un escenario que se presenta cada 15 afos.
Agrego que lo importante es la injerencia que deben tener
las agencias del Estado respecto a clausulas abusivas.

El Mercurio, 6.02.2010

33- Segun el texto, los empleados de la MSN acudieron a la DT

a) para garantizar derechos de jubilacion.

b) en defensa del aumento de las pensiones.
c) a favor de un cambio de modelo productivo.
d) porque habian sido perjudicados.

e) a causa de los bajos sueldos.

Cargo: Auditor-Fiscal do Trabalho - AFT - MTE - 2010

Prova 1 - Gabarito 1



34- De acuerdo con el texto, el fallo de la Corte Suprema:

a) podria favorecer a los retirados.

b) es positivo para algunos pensionados.

c) frena la intromision estatal en asuntos laborales.
d) es el primero de su tipo en 15 afios.

e) absolvio ala MSN.

35- En el texto se dice que la MSN recibié una multa:

a) de la Tercera Sala de la Corte Suprema.
b) pero no la pagé.

c) y pregunté a los tribunales sobre las atribuciones de la
DT.

d) por corregir salarios con base en la deflacion.
e) por la injerencia de un diputado.

Todos los caminos llevan a Suecia

En el sistema de seguridad social espafol, los trabajadores
en activo son los que pagan las pensiones de los jubilados
y, aunque ese modelo desafia a la demografia, apenas
ha sido modificado. Existe cierto consenso en Europa
sobre las soluciones mas apropiadas. Buena parte de
los analistas descartan la instauracion de un modelo
totalmente privado, pero aceptan reforzar el componente
de capitalizaciéon del sistema, que puede ser privado o
publico, algo que se ha hecho en paises con sistemas de
bienestar tan acreditados como el sueco. El pais nérdico
introdujo entre 1994 y 1998 una reforma profunda en su
modelo de seguridad social, en el que las pensiones estan
correlacionadas con las contribuciones, la redistribucion
es pequefia y el sistema se estabiliza, algo fundamental.
Las proyecciones de la Comision Europea (CE) indican
que en 2050 Espafia practicamente habra duplicado el
coste que suponen las pensiones para el PIB, pasando
del 8,6% en 2004 hasta el 15,7% a mediados de siglo. Un
incremento insostenible, salvo que el PIB espafiol se doble
en el mismo periodo, para lo que haria falta un crecimiento
anual algo por debajo del 2% durante cuatro décadas. Los
especialistas consultados coinciden en la necesidad de
una reforma urgente y, en general, estan a favor de las
propuestas del Gobierno (retrasar la jubilacion hasta los
67 afios y aumentar la base de cotizacién), e incluso de
que se compute, como ocurre en Francia, practicamente
toda la vida laboral de los trabajadores. Esa es la esencia
del modelo sueco, donde los trabajadores tienen cuentas
propias que registran sus aportaciones a lo largo del
tiempo para, posteriormente, hacer las devoluciones. Alli,
ademas, el trabajador puede administrar parte del importe
eligiendo fondos de capitalizacion privados o publicos.

Texto adaptado de El mundo, 07.02.2010

36- De acuerdo con el texto, el sistema de seguridad social

espafol:

a) se parece al sueco.
b) casi no ha sido transformado.

c) duplicara los beneficios de los pensionados hasta
2050.

d) reducirda las contribuciones de los trabajadores en
activo.

e) va a aumentar su base de cotizacion.

37- En el texto se favorece la adopciéon de un sistema de

pensiones:

a) privado.

b) totalmente estatal.

c) mixto.

d) con contribuciones de los jubilados.

e) desvinculado del comportamiento del PIB.

Las politicas de exclusién

Muchas industrias han adoptado algun tipo de medida
para proteger a los trabajadores. A menudo, se trata de
negarles trabajo o trasladar a los que consideran mas
susceptibles a los riesgos para la reproduccion, que suelen
ser las mujeres en edad de procrear. Se ha afirmado, sin
embargo, que esas politicas no tienen por objeto proteger
a los trabajadores, sino al empleador de cualquier litigio
futuro. Por lo general no se aplican con coherencia ni
uniformemente las politicas que excluyen a las mujeres de
determinados puestos laborales. Por ejemplo, se ponen
en practica en aquellos que tradicionalmente han estado
fuera del alcance de las mujeres, al tiempo que excluir a
las mujeres de determinados puestos laborales no es una
politica seguida en industrias en las que ellas han sido
y siguen siendo un porcentaje considerable de la mano
de obra. En esas industrias, a menudo se las emplea a
pesar de las posibilidades de que estén expuestas a
riesgos para su funcion reproductora. Es, por ejemplo,
el caso de los ayudantes de rayos X, los esteticistas, los
limpiadores en seco y lavanderos, asi como el personal de
los quiréfanos.

Uno de los problemas mayores que plantean las politicas de
exclusion de las mujeres es que, al tiempo que discriminan
a las fértiles denegandoles la asuncion de determinados
puestos de trabajo, o apartandolas de ellos, los hombres
fértiles estan expuestos en los mismos. Es esencial que se
preste atencion también a los problemas de reproduccién
de los hombres. Lamentablemente, a la fecha no se han
estudiado bien las consecuencias de los riesgos en la
funcién reproductora de los varones.

Adaptado de OIT, La Salud y la Seguridad en el Trabajo, disponible en
http://training.itcilo.it/actrav_cdrom2/es/osh/

38- En el texto se dice que las medidas de proteccion a los

trabajadores, adoptadas por muchas industrias:

a) se aplican de manera coherente y uniforme.
b) rebasan las expectativas de los trabajadores.
c) benefician a ambos sexos.

d) buscan proteger a los empleadores.

e) dan prioridad a los traslados.
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39- De acuerdo con el texto, pese a la exposicion a los riesgos
para la reproduccion, las industrias donde las mujeres han
representado un importante porcentaje de mano de obra
las contratan:

a) esporadicamente.
b) para funciones muy especificas.
c) de cuando en cuando.
d) en casos excepcionales.
e) frecuentemente.

40- De acuerdo con el texto, las politicas de exclusién de
muchas industrias:
a) contemplan a los varones fértiles.
b) incluyen la no contratacién de mujeres fértiles.
c) prevén los riesgos a la funcién reproductora.
d) se basan en estudios sobre salud reproductiva.
e) son justas y eficaces.

Atencéo!
Somente responda as questdes do idioma INGLES
se este tiver sido sua opc¢do, quando de sua
inscricao.

INGLES
Read the text and answer questions 31-33.

Companies in the rich world are confronted with a rapidly
ageing workforce. Nearly one in three American workers
will be over 50 by 2012, and America is a young country
compared with Japan and Germany. China is also ageing
rapidly, thanks to its one-child policy. This means that
companies will have to learn how to manage older workers
better.

Most companies are remarkably ill-prepared. There was a
flicker of interest in the problem a few years ago but it was
snuffed out by the recession. The management literature
on older workers is a mere molehill compared with the
mountain devoted to recruiting and retaining the young.
Companies are still stuck with an antiquated model for
dealing with ageing, which assumes that people should
get pay rises and promotions on the basis of age. They
have dealt with the burdens of this model by periodically
“downsizing” older workers or encouraging them to take
early retirement. This has created a dual labour market for
older workers, of cosseted insiders on the one hand and
unemployed or retired outsiders on the other.

But this model cannot last. The number of young people,
particularly those with valuable science and engineering
skills, is shrinking. And governments are raising retirement
ages and making it more difficult for companies to shed
older workers, in a desperate attempt to cope with their
underfunded pension systems.

Feb 4th 2010 | From The Economist print edition [adapted]

31- According to the text, businesses

a) are fully prepared to deal with an ancient workforce.
b) cannot cope with an influx of elderly workers.
c) are incapable of growing old gracefully.

d) must get rid of older workers through streamlining
operations.

e) must learn to deal with the need to keep older staff
employed.

32- In paragraph 2, the author claims that the recent economic

recession has
a) awakened an interest in science and engineering
among younger workers.

b) caused the number of young people seeking jobs in
business to increase.

c) extinguished what little interest firms had shown in how
to manage an older staff.

d) made a mountain of business management out of a
managerial molehill.

e) led many firms to dismiss older workers in their periodic
staff reductions.

33- The text suggests that the governments of industrialized

countries are

a) trying to stop companies dismissing older members of
their workforce.

b) refusing to employ younger workers because of their
expensive pensions.

c) cutting the retirement pensions of valuable workers on
the basis of age.

d) making desperate attempts to cope with an inefficient
labour market.

e) regretting their generosity to workers who have taken
early retirement.
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Read the text and answer questions 34-37.
Minister calls for wider flexible working rights

British government ministers are considering giving all
employees the right to ask for flexible working hours “from
the beginning” of a new job as part of plans to encourage a
fundamental shift in working habits.

The Work and Pensions Secretary, Yvette Cooper, says her
office is working with employers and organisations such as
the federation of small businesses to draw up new ways of
supporting men as well as women and non-parents as well
as parents working more flexible hours.

The current rules are limited to parents of children under 16
and carers, and Cooper wants to extend them. “You want
people to offer flexible working from the beginning and
we need to look again at how the legislation can support
different ways of doing that,” she said.

“There will be some areas where it's not possible to fit
round particular school hours or particular things where the
nature of the business makes it hard — but what you need
is the cultural change for everybody to think differently.”
Cooper’s proposals come as the government announced
that fathers will be given the right to six months’ paternity
leave.

There will be a legal right to take the mother’s place at
home for the last three months of a nine-month maternity
break; they would receive £123 a week in statutory pay.
Fathers would then be entitled to take a further three
months’ unpaid leave. The move was criticised by some
business leaders.

(From: The Guardian, Friday 29 January 2010 -slightly adapted)

34- According to the text, current British laws on working

timetables are designed mainly for

a) women who work as secretaries for the government.
b) parents of young children and teenagers, as well as
care workers.

c) men who have been in their current jobs for some
time.

d) women extending their maternity leave with unpaid
work.

e) those who want a change in the cultural mentality of
businesses.

35- With regard to paternity leave, the government has given

men the right to
a) take six months’ paid leave as soon as their baby is
born.

b) care for a baby if the mother returns to work within three
months.

c) receive their full salary to look after the baby for three
out of the first six months.

d) take a three-month break receiving payment when the
baby is six months old.

e) stay at home with the baby’s mother on unpaid leave
for six months.

36- The Work and Pensions Secretary

a) a has been personally attacked by company bosses
who dislike her plans.

b) believes flexible working hours are a drawback for
many workers.

c) is seeking employers’ cooperation for new proposals
on working hours.

d) shows scant regard for the needs of parents wanting
flexible timetables.

e) wants pensions to be paid to fathers who care for their
neonate infants.

37- Ms Cooper hopes her new proposals will give more flexible

working hours

a) from the outset, to workers of both genders.

b) to fathers of babies, concurrently with mothers.

c) after six months, to those established in their jobs.

d) to senior staff who want to start a family.

e) to parents and youth workers up to the age of sixteen.

Read the text and answer questions 38-40.
The International Labour Organization

The International Labour Organization (ILO) is devoted
to advancing opportunities for women and men to obtain
decent and productive work in conditions of freedom,
equity, security and human dignity. Its main aims are to
promote rights at work, encourage decent employment
opportunities, enhance social protection and strengthen
dialogue in handling work-related issues.

Origins and history

The ILO was founded in 1919, in the wake of a destructive
war, to pursue a vision based on the premise that universal,
lasting peace can be established only if it is based upon
decent treatment of working people. The ILO became the
first specialized agency of the UN in 1946